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בעל מקצוע חופשי הוא אדם שעבר תקופת הכשרה ובחינות רישוי כדי לעסוק במקצוע, אבל הוא חייב להתעדכן בחידושים בתחומו- אחרת לא יכול לעסוק בתחום. (רפואה, משפטים, חשבונאות) חשבונאות היא שפה בינלאומית, דו"ח כספי חייב להיות דו"ח שמתאר בשפה החשבונאית עסקאות, חובה שלא יהיה הבדל באיזו ארץ בוצעה העסקה. תיאור העסקה יישאר זהה. אם הוא לא יהיה זהה, לא יהיה מקום להשוות בין הדוחות. 

דוגמא: בעל מפעל תעשייתי במטולה. ממשלת ישראל רוצה לעודד מפעלים כגון זה ולכן לצורך מס, תוכר לו כהוצאה כל רכישה של מיכון במלואה, בשנת ההוצאה. במפעל רגיל, נפחית כל שנה מהרווחים בפועל את הבלאי של המכונה. מפעל באזורי עידוד- המכונה תוכר לצורכי מס בשנה הראשונה ולא בתהליך הדרגתי, בהתאם לבלאי. אם יש מפעל במטולה בעל הכנסה של מיליון ש"ח, וגם מפעל בת"א עם הכנסה של מיליון ש"ח, ושניהם קנו מכונה ב- 100,000 ש"ח, אם נלך לפי ה"מתנות" שהמדינה רוצה לתת, באופן מלאכותי, במטולה אולי ירשמו רווח של 900,000 ש"ח לעומת רווח של 990,00 ש"ח בת"א. לכן, חייבים להשתמש באותה שפה, לנתח חשבונית את מצבם של שני המפעלים האלה, העידוד שהמדינה נותנת יעווץ את הניתוח הכלכלי של מאזני הרווח וההפסד של שני המפעלים.

	מטולה
	תל אביב
	

	1,000,000
	1,000,000
	הכנסה

	(100,000)
	(100,000)
	הוצאות (מכונה)

	900,000
	990,000
	רווח (לכאורה)

	495,000
	450,000
	מס (50%)


מס הכנסה לא נותן מתנות. הוא נותן הלוואות, ולכן אסור שהמצב יתבטא בדוחות. זהו עושר השמור לבעליו לרעתו כי למפעל אין יותר הצעה. גם במטולה, נרשום קבלת מס ע"ס  495,000 ש"ח ונרשום כמו כן הלוואה ממס הכנסה על הפער בין 495 ל- 450. 

עקרונות חשבונאים מקובלים:

הדיוק אינו קשור לשפה החשבונאית. היא נשענת על עקרונות חשבונאיים מקובלים

1. מהותיות – אנחנו לא נקפיד על הדיוק אלא על המהות. מחפשים של ההוצאות תהיינה בתוך הדיווח, אבל ייתכן מצב שהוצאה לא נרשמה, אם היא זניחה. הדוחות הכספיים צריכים לשקף באופן נאות, בהתאם לעקרונות המקובלים, את מצב החברה ואת תוצאות הפעולות- מה שלא יטעה את המשקיע הסביר. 

2. הקבלת הוצאות והכנסות (matching)- כשאנחנו מדברים על הכנסה, אנחנו מחפשים מהי ההוצאה שקשורה באותה הכנסה, ההוצאה שקשורה ביצירת ההכנסה.

לדוגמא: חברת דלק מוכרת מאות אלפי גלונים של דלק – הכנסה: ממכירות לקהל הרחב. ההוצאה- רכישת גלוני דלק. אם בחודש דצמבר יירכשו במיליארד דולר X גלוני דלק אבל לא הספיקו למכור את כולם בדצמבר, לא תהיה הכנסה , נצטרך לנטרל מההוצאות את אלה שישתייכו למכירות של השנה הבאה, אחרת אין הקבלה. נרשום את זה כמלאי, ולא כהוצאה. חברה פרטית בד"כ תנסה להראות הפסד, אבל אם היא רוצה להגיע לבורסה, אז קצת קודם ירצו להראות רווח, כנ"ל לגבי הכנסות משקיע. חברה ציבורית בד"כ רוצה להראות רווחים גבוהים- להשביע את רצון בעלי המניות, המנהל רוצה לקבל שכר של עמלו (לולייניות חשבונאית) 

דוגמא: חברה בסוף מאזן הכנסות והוצאות מוסיפה יעוץ הנדסי (בסוף השנה) על שכלול במוצרי החברה. לפי הכללים יש לחשוב האם יש הקבלה של הוצאות והכנסות- ההכנסה תניב את פרותיה בשנה הבאה, ולכן לא נזקוף אותה לזכות ההוצאות של אותה שנה (שוב, נקרא לזה מלאי)

דוגמא: יצרן מכונות- קליינט משלם על מכונה שטרם יוצרה. ההכנסה לא תיזקף לאותה שנה כי אין הוצאה שמקבילה לה. נרשום את זה בספרים כמקדמות, או הלוואה.

3. התקופה החשבונאית – די דומה לכלל ההקבלה של הכנסות והוצאות- כל דיווח פיננסי חייב להיות תחום לתק' חשבונאית מוגדרת. בד"כ זה שנה (ינואר-דצמבר) כשנתחום את התק החשבונאית, נוכל לדבר על הקבלת הכנסות והוצאות (כי מקבילים לתקופה)
4.  עקביות- יש כמה שיטות לדיווח, על אף השאיפה לאחידות. אי אפשר שלא להתמיד בשיטה, ואם כן, יש לעשות תיקונים. אי אפשר להשוות שנה לשנה קודמת כאשר כל אחת מהן בנויה על שיטה אחרת. 
דוגמא: רו"ח שמנסה בסוף שנה להעריך חובות- כמה יפרעו את חובם וכמה לא. יש שיטות שונות שמעריכות את החייבים. שיטה א'- אם מדובר במוצרים זולים, והרבה חייבים בסכומים קטנים ויש ניסיון מצטבר עם אותה חברה –אפשר להניח ש- 5% מהחייבים- זה אבוד. (לפעמים בשנה אחת זה גבוה יותר מאחוז החייבים בפועל, לפעמים, זה נמוך)  אבל לאורך השנים זה סביב המספר הזה) בשנה שלאחר מכן, נדרשים לשנות את השיטה. לבדוק אחד אחד מי פרע את החוב –שיטת ההערכה שונתה ומתברר שהשנה ההפרשה הייתה צריכה להיות כמה אלפי שקלים יותר (2% בעלי חוב במקום 5%). צריך לבטל את ההפרשה משנים קודמות.- מציגים מאזן: שיפור חד ברווחיות החברה. 

זוהי הטעיית הקורא הסביר. אפשר לעשות את זה רק אם נתקן את הנתונים של שנה שעברה למפרע. (מה היה קורה אילו היינו מיישמים את השיטה של השנה- בשנה שעברה. 

5. גילוי נאות- השפה החשבונאית תיתכן רק אם יופעל הכלל של גילוי נאות למעיין הסביר. כל מידע ששופך אור על הדוחות הכספיים והוא מהותי- חייב לבוא בגילוי נאות. Full disclosure עסקאות עם בעלי עניין – אם יש חברה שבה בעלי המניות מהווים חלק מהקניה/הוצאה – צריך גילוי נאות לעובדה זו (לדוג' אם 20% מהמכירות הם לחברה-בת
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המדד שמשתמשים בו בד"כ הוא מדד המחירים לצרכן. הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה מחשבת את סל הצריכה הממוצע במשק. אם בחודש שעבר קניתי את הסל הזה ב-X ₪, כמה נאלץ לשלם עבורו החודש הזה? (מחשבים את העלייה או הירידה באחוזים) יש מדדים אחרים: מדד תשומות הבניה- כשקבלן עושה חוזה עם קבלן משנה הוא קובע מחיר בסיסי, לפי המדד. אם המדד עלה, המחיר לקבלן גם הוא יעלה. אינפלציה- ירידת ערך המטבע, המדד עולה. דיפלציה- כאשר המדד יורד, וערך המטבע עולה. מאז קום המדינה ערך המטבע ירד פלאים. היו שנים שכל חודש הייתה אינפלציה של 20%, בשנה האינפלציה הייתה 600%. אם יעלו את השכר במשק, ולא יהיה כנגד זה תוצר, ערך הכסף שוב יירד. 

סעיף 2 בדף מספר 1  

(10000 ל"י =1 ₪) כשמצמידים משהו למדד המחירים לצרכן זה לא אומר שזה השווי הריאלי של המוצר היום בשוק. (הערך מושפע מכל מיני גורמים נוספים). ההצמדה למדד רק באה לתאם בין שני הערכים, הנומינלי והריאלי. 

הדוחות הכספיים בעבר, הוגשו בערכים נומינליים, אח"כ הגיעו למסקנה שאין לזה שום משמעות (כאשר האינפלציה התחילה לדהור). 

הוחלט שימשיכו לנהל את הדוחות בערכים נומינליים, אבל יחסים לא כספיים יותאמו למדד המחירים לצרכן. בשנים מאוחרות יותר אמרו שזה עדיין לא מספיק, אם רק האינפורמציה הצדדים היא בערכים מותאמים, ואז הפכו את זה, הדוחות העיקריים יהיו בערכים מתואמים, והשוליים, בנומינלי. 

יחסים לא כספיים, זה בעיקר רכוש קבוע, או השקעה בחברות.דברים שאינם נזילים, אי אפשר לפדות או למכור אותם. זה מתאזן ע"י ההון העצמי. אם חברה הנפיקה מניות 

יחסים כספיים בד"כ זה המזומנים, חיובים של לקוחות , וכו'.

המדד החודשי מתפרסם ב- 15 של החודש שלאחר מכן. בדוח החודשי אנחנו לוקחים בחשבון את המדד הידוע, של חודש הקודם, או שמוציאים את הדוח "באיחור" של שבועיים, והוא בהתאם למדד הנוכחי. המדד הידוע הוא המדד שבד"כ משתמשים בו.

מדד בגין, הוא המדד שפורסם עבור החודש הקודם, לפיו אנחנו מחשבים לפעמים, רטרואקטיבית, את העסקאות של אותו חודש.  במדד ידוע נשתמש בעסקאות, במדד בגין נשתמש בדוחות כספיים. 

מדד בגין 02\8 – 108.3

מדד בגין 01\12- 101.6 

אם נחלק אותם האחד בשני נקבל- 1.066, בכדי לדעת כמה עלה המדד מחודש מסויים עד חודש אחר, ניקח את החודש האחרון ונחלק אותו בחודש המבוקש. נוריד 1 (100%) = 6.6%

 לעיתים יש מעבר בין בסיסים שונים (טבלה א ) ואז במעבר מ- 2000 ל- 1998 נחלק או נכפיל את המדד של 98\ 2000 במקדם של 1.064.

אם אנחנו רוצים לעבור בין בסיסים שונים, נפנה לטבלה 4, בעמוד א', ונמצא את המקדם בו צריך להכפיל או לחלק את המדד.

אם אנחנו רוצים לחשב את המדד של שנה שלמה (דצמבר- דצמבר) לדוג', אנחנו רוצים את שנת 2000,  צריך לדעת את המדדים של 99, ושל 2000 (טבלה ב'). בדצמבר 99 המדד היה זהה למדד בדצמבר 2000, דהיינו, בשנת 2000 האינפלציה הייתה בשיעור של 0%
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עקרון השמרנות- העיקרון אומר שבין האופציות החשבונאיות השונות, העומדות בפנינו, המדווח הפיננסי יבחר תמיד באופציה השמרנית ביותר.

דוגמא: אם קיבלתי הזמנה לספק סחורה, והתשלום התקבל מראש, קל לי לתמחר כמה אני ארוויח מהעסקה הזאת. בסוף השנה צריך לדווח על הכנסות. אם לא הייתי שמרן, הייתי יכול לחלץ את הרווח שנבע או שינבע מהעסקה, ולהכריז עליו כבר עכשיו, כי כל הפרמטרים קבועים וידועים מראש. עיקרון השמרנות מחייב אותי לבוא ולומר שהדיווח על הכנסה, יהיה רק עם הפקתה. המדווח הפיננסי, כשהוא חברה ציבורית, מעוניין לדווח על הכנסה באותה שנה, הוא רוצה לדווח על הכנסה כמה שיותר גבוהה, ולכאורה יש לו את כל הנתונים כדי לאתר את ההכנסה. הדבר אינו אפשרי עד שההכנסה תיווצר. ההכנסות הפיננסיות יופיעו בספרים כהתחייבויות לספק סחורה, יתקבל כהלוואה, אשר אינה משפיעה על דוח הרווח וההפסד.

דוגמא ב': מנהל חברת תרופות, שייצר תרופה אתית, שגרמה נזק לקבוצה של חולים  

{יש תרופות מסוג אתי, ומסוג גנרי. תרופות אתיות- תרופות שהיצרן המציא אותן. תרופות גנריות- פג מועד הזכות של היצרן המקורי (עברו 10 שנים) ונכנסים עוד יצרנים, שפורצים לשוק, והמחיר מושפע מהתרופה האתית, כלומר הוא עדיין יקר, זה משחק של זמן ועיתוי (כעבור עוד כמה שנים תהפוך לתרופה זולה בהרבה.) } 

מוגשת תביעה שלא יודעים מה יהיה גורלה. בסוף השנה, יהיה עלינו לבצע הפרשה חשבונאית כדי לשקף את ההוצאה שעשויה לנבוע אם התביעה תסב נזק לחברה. הכנסה-עם הפקתה, הוצאה- עם לידתה, כבר כאשר יש  ניצנים לקיומה. לצורך יצירת אותה הפרשה, לצורך יצירת ההוצאה המוערכת, צריך חוות דעת משפטית. 

כאן חוברים יחד שני העקרונות, matching, (עקרון ההקבלה) ועקרון השמרנות, כי בעקרון ההקבלה אנחנו רוצים שכל שנה תספוג את ההוצאות וההכנסות של אותה שנה. ההכנסות של התרופה השנה, מגלמות גם הוצאות שלא שוקפו. עצם העובדה שאנחנו לא יודעים השנה את התוצאות בוודאות, לא משחרר אותנו מדיווח עליהם. 

{צרכני הדוחות הכספיים הם בלתי ידועים לנו, אין לנו מושג מי מקבל את המידע שאנחנו מייצרים. האם זה יהיה הבנק, שיבוא בטענות, נתתי לחברה אשראי, על סמך החשבון שלך? בעלי מניות עשויים להיפגע, ספקים גם הם עשויים לתבוע. ולכן אנחנו חייבים לשחק עם העקרונות החשבוניים, חייב להיות מסודר, ולהוכיח את דרך הפעולה. 

נכסים- אקטיב, הון עצמי-פאסיב, ההפרש בין מה שיש לי וההתחייבויות שלי זה ההון עצמי, זה המאזן של החברה. החברה צריכה לראות מה ההון העצמי שלה, ולחשב גם את ההפסדים העתידיים שהיא יודעת עליהם. המאזן הוא יומי. יכול להיות שיום אחר כך כל המצב ישתנה. דוח רווח הפסד הוא לשנה, דוח שמדבר על זרימה במהלך השנה. לא "צילום" של יום אחד, אלא היסטוריה שנתית.}

הנזק מהתרופות נגרם מהרווחים של אותה שנה, אנחנו מגדילים את ההוצאה ב-100,000 ₪ לזכות התחייבויות, מקטינים את הרווח ב-100,000.       

אם ההוצאה גדלה במהלך השנים, אנחנו  צריכים להגדיל את ההתחייבויות. אותה שנה תקבל "התחייבות", הפסד נוסף. בשנה שלאחר מכן, היה וניצחנו בתביעה, תהיה הכנסה שמגלמת בתוכה את ביטול כל ההתחייבויות של השנים הקודמות, (אם במשך שנתיים הורדנו מהדוח 100,000 ₪ , בשנה שבה גילינו שלא הייתה הוצאה כזאת (כי לא הפסדנו בתביעה, ולא היינו צריכים לשלם פיצויים(  נרשום רווחים בסך 200,000 ₪

הוגשה תביעה נגד החברה, בגלל עיקרון הגילוי הנאות אנחנו חושפים את ההערכות שלנו לגבי סיכויי התביעה. כך יוצא שמסרנו את סודותינו בידי היריב, וכן יש ליריב אפשרות להשתמש בזה בבימ"ש, כהוכחה לכך שהתביעה היא מוצדקת.  לכן, אם הסכומים הם לא אסטרונומיים, אנחנו ננסה להסוות אותם. בחברה פרטית הבעיה אינה חמורה כי עקרונות הגילוי הנאות יכולים להיות מצומצמים.  בעיה נוספת היא שלטונות המס שלא בוודאות יכירו בזה כהוצאה.

כל עוד התביעה היא לא חלוטה, מלבד הביטוי הכספי שהזכרנו, זה יבוא לביטוי גם בביאורי מלל, וגם אם זה לא בא לידי ביטוי מספרי, אנחנו נביא את זה לידי ביטוי במילים "הפרישה החברה כסכום מתאים לעניין זה", (גם כדי להסוות את ההערכות  שלנו מהיריב.)  

3.11.02

דוח המבקר

הבמה היחידה של רואה החשבון היא דוח המבקר. את הדוחות הכספיים עורכת הנהלת החברה. המקום היחיד שרואה החשבון מתערב זה בעמוד אחד של דוח המבקרים. אין אזכור של רואה החשבון בשום מקום בדוחות המבקרים. אסור שיהיה אזכור של רואה החשבון בשום מקום אחר. הדוחות הכספיים הם של החברה, ורואה החשבון רק נותן חוות דעת. 

החברה חתומה על הדוחות הכספיים. העמוד הזה, אם אני לא יודע מהו הסטנדרט של חוות הדעת, מהי חוות דעת סטנדרטית ומהי חריגה, לא נוכל לדעת מה היחס של רואה החשבון לדוחות, אם הוא מסתייג מהם, נמנע מהם, אם אנחנו לא מכירים את דוח המבקר, את הנוסח הסטנדרטי, לא נוכל לדעת מהו החריג לו. לכן, חשוב להבין ולדעת את דוח המבקר. האם המבקר מפנה אותו לפינות אפלות בדוח הכספי בלי שהוא יודע? הרבה פעמים חברות מנצלות את זה והרבה פעמים פקידי המס לא יודעים לקרוא את דוח המבקר, פקיד המס לעיתים קורא את דוח המבקר ולא מבין שהוא קיבל הסתייגויות מדוח המבקר, שהיה יכול לנצל אותן לטובתו.

דוח המבקר מופנה לבעלי המניות, כי מי שמינה את רואה החשבון הם בעלי המניות, האסיפה הכללית של בעלי המניות. מובן שיש פה קונפליקט, כי צרכני הדוחות הכספיים הם מגוונים, ואחריות רואה החשבון היא כמעט כלפי כולי עלמא. הוא לא מפנה את חוות דעתו לבנקים, לספקים, לנושים או ללקוחות, אלא לבעלי המניות. 

למרות שהדוח מופנה רק לבעלי המניות, אם מישהו אחר יוכיח עילת תביעה, הוא יכול לתבוע. ההפניה היא אמנם לבעלי המניות, אבל אין לנו שליטה על מה שבעלי המניות עושים עם הדוח.

תאריך החתימה- משרד קסלמן חתם על הדוח ב-12 במרץ. הדוחות הכספיים הסתיימו ב- 31 בדצמבר. 

למה תאריך החתימה משנה? 

יש אירועים לאחר הדוחות הכספיים, שמשפיעים על הדוחות הכספיים. האירועים נחלקים לשתי קבוצות: 

קבוצה של אירועים שהתרחשותם משפיעה על הנתונים הכספיים ליום המאזן, ליום 31 בדצמבר 2001. 

לדוגמא: תביעה משפטית הוטלה ב-1 במרץ 2002. התביעה הוגשה על נזקים שנגרמו ליצואן של פרי הדר שגרמו נזק במיליוני שקלים. אירוע לאחר הדוחות הכספיים. האם יש לו משמעות למספרים של יום המאזן? התשובה היא כן. אם היינו מוציאים את הדוחות, לכאורה, בזמן, לא הייתה באה לידי ביטוי התביעה, אבל איתרע מזלה של החברה, והתביעה הוגשה בראשון למרץ, אני כרו"ח, לפי שיקול דעת משפטי, צריך לבצע הפרשה כספית לתביעה, כבר ב31 בדצמבר, למרות שהאירוע היה אחרי הדוחות הכספיים, כי זה מלמד אותי על המצב ביום המאזן. ביום המאזן ריחפה תביעה שלא ידעתי ממנה. יש משמעות  אדירה לתאריך הדוחות הכספיים. תאריך החתימה הופך להיות קריטי לתוצאות העסקיות של החברה. 

מה קורה אם חתמנו על דוחות, ויש תביעת ענק על החברה? לכאורה הדוחות הכספיים שלי עכשיו אינם נכונים. בחברה ציבורית, במילא כשמתרחש אירוע כזה יש חובה להוציא דוח מיידי לבורסה ודוח מיידי לרשות לניירות ערך. אבל בחברה פרטית, (מי ששם את כספו בחברה פרטית), צריך לעשות בירור מעמיק, הרבה יותר, כי אין מנגנון כזה, כמו בחברה הציבורית. (לא מדובר כאן במקרה של טעות: אם לרואה החשבון הייתה טעות, הוא חייב לדווח לכל מי שהוא חושב שיש לו את הדוח.)

אירוע מסוג שני הוא אירוע שהתברר לאחר הדוחות הכספיים, ואין לו השפעה על הנתונים, אבל יש לו השפעה בצורה של ביאור: לדוגמא,  אם ב- 11 במרץ 2002 היה פיחות של 70% . האם יש לזה השפעה על הנתונים הפיננסיים, ליום 31 בדצמבר 2001? ברור שיש, כי התחייבויות שיש לחברה בדולרים, מתורגמות לשקלים במאזן. נניח שהפיחות אירע ב-2 לינואר, אי אפשר לחתום על מאזן שלמחרת שווי ההתחייבות היא הרבה יותר. המאזן הוא אכן ליום 31 בדצמבר, אבל אירוע הפיחות לא מלמד אותי על המצב שהיה ביום הדוחות הכספיים, אלא אירוע שנוצר לאחר הדוחות הכספיים, לכן ההשפעה על הדוחות הכספיים תגיע כביאור. עדיין צריך להסב את תשומת ליבו של הקורא הסביר לנתון הזה. עקרון השנה החשבונאית אוסר עלינו "להזיז" את הדוחות קדימה, אבל חייבים להביא את זה לידי ביטוי, לכן, החברה תדווח בביאור על קרות אירוע לאחר הדוחות הכספיים. 

התביעה היא אירוע לאחר הדוחות הכספיים, שמלמד אותי על המצב בזמן הדוחות הכספיים. לעומת הפיחות,שהוא מנהלתי, חיצוני לחלוטין, ונולד לאחר הדוחות הכספיים.

עוד דוגמא: החברה, קרגל, יש לה מספר מצומצם של לקוחות. ב-1 במרץ, לקוח של החברה, (שליש מהמכירות), הודיע שהוא מנתק את יחסיו עם החברה. האירוע קרה במרץ, האירוע הוא מהסוג השני, המידע הוא חשוב עבור הקורא של הדוחות הכספיים. אירוע עם ביאור מאוד גדול, שייפרש גם את ההשלכות של האירוע על התארגנות החברה. האירוע לא משפיע על הדוחות ליום הדוחות הכספיים, אבל הוא משפיע על הקורא הסביר. 

הדוח של קרגל

הדוח הנידון הוא סטנדרטי. 2 הפסקאות הראשונות הן פסקאות ההיקף: רואה החשבון אומר מה היה היקף הביקורת שלו, מה הוא בדק. (נוסח הדוח הסטנדרטי מוכתב ע"י לשכת רואי החשבון). דוח זה בודק גם את החברות הבנות, כיחידה כלכלית אחת. רואה החשבון, בסוף הפסקה הראשונה, מפנה את האצבע לחברה. האחריות שלי היא אחריות לעשות ביקורת, אחריות ראשונית היא של החברה. נוסח זה לא היה קיים עד לפני חמש שנים. (בעקבות ארה"ב). יש תקנים של ביקורת, שחוברו ע"י לשכת רו"ח. לדוגמא: רו"ח חייב להיות נוכח בעת ספירת המלאי (אם ספרנו פעמיים את המלאי, אנחנו מדווחים על רווח יותר גדול, מלמד על צריכת חומרים קטנה יותר). הדוחות הכספיים לא מדויקים "לשקף באופן נאות" 

אומדן- לתביעה, פיצויי פיטורין, וכו'. במשפט האחרון בפסקה השנייה , לא הגבילו אותנו בביקורת, זה כבר דבר מחייב. אי אפשר לטעון, לא נתנו לי לעיין במסמכים משפט כמו "אנו סבורים שביקורתנו מספקת בסיס נאות לחוות דעתנו" משמעו, יכול הייתי אם רציתי לחדור לכל מסמך חשבונאית אם יש הגבלה בהיקף הביקורת, אם חלק מהמלאי נמצא מעבר להרי החושך, רו"ח יגיד, פרט למלאי שמוערך בכ- 2 מליון דולר, ואליו לא יכולתי להגיע, תהיה לזה השלכה על חוות דעתו. הרבה פעמים יש הגבלות על היקף הביקורת. לפעמים באמת כשלים טכניים אינם מאפשרים גישה לחלק מהמלאי, לדוגמא.

הפסקה הבאה תהיה פסקת חוות דעת. זאת הפסקה הכי חשובה. בסה"כ דוח המבקר נגמר בסיום הפסקה הזאת. אם רו"ח לא מרוצה מאחד הנתונים בדוחות הכספיים, הבמה היחידה שלו, כאמור, היא כאן. נניח שיש לחברה התחייבות בדולרים, והדולר טיפס לרמה של 5 שקלים, מיליון דולר= 5 מיליון שקלים, אבל החברה התחייבה כאשר שער הדולר היה 4 שקלים. ביום המאזן החברה השאירה את ההתחייבות בשקל ההיסטורי. כלומר, 4 מיליון ₪ . רו"ח לא יכול להסכים לדבר כזה, כי זה לא משקף באופן נאות את מצב עסקי החברה. אם החברה מקבלת על עצמה לכתוב את זה בביאור, ולא מוכנה להכניס את זה בדוח עצמו. יש בעיות עדינות שבאות לידי ביטוי במשך חיי החברה, ומבקשים לא להשתמש ב"נשק האטומי" ולכתוב את זה בחוות הדעת.  "אליך לא יבואו בטענות כי אתה חותם על הביאורים, אנחנו נכתוב בביאור שלא נתנו ביטוי לתביעה, נכתוב את ההערכות על עורכי הדין". הבמה היחידה של רואה החשבון זה בדוח המבקר. אי אפשר להשתמש בביאורים כתחליף לאמירה שלו בדוח המבקרים. שם המקום ואין מקום אחר. לעיתים הוא נוקט בהפניה לדוחות הכספיים, אנו מפנים את שימת הלב לאמור בעמוד 5 בדוחות הכספיים, אבל זה לא יכול להוות תחליף לאמירה של רואה החשבון בביקורת.  
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הבמה היחידה של רואה החשבון היא בדוח המבקר, כי חוות דעתו היא כמו חוות דעת משפטית. האחריות הראשונית היא של מנהלי החברה ולא של רואי החשבון. הפרוצדורה מחייבת להחתים את המנהלים על הצהרה שמבהירה שלא הייתה הונאה מצד המנהל. במכתבים האלה ניתן לגלות ממה חושש רואה החשבון. (אם המנהל אומר שיש בעיה, רו"ח יבקש מהמנהל שיצהיר על זה.) הצהרת המנהלים הזאת לא שווה הרבה משפטית. רו"ח לא יוכל להגיד, סמכתי על המנהלים, ולכן לא בדקתי בעצמי. 

תפקיד רואה החשבון הוא להתריע כאשר יש עבירה על החוק. הוא הנציג של השלטונות בפני הלקוח שלו. הוא לא יכול להתחמק מהאחריות שיש לו לבדוק את המצב בפועל. 

עמוד 3-4 לדוחות.

יש המון נכסים, אבל אנחנו נסווג את הרכוש כדי שהקורא יידע לשום את מצב החברה, לאמוד את מצב החברה, האם החברה יכולה להחזיק מעמד, לשם זה צריך לדעת מה הרכוש השוטף של החברה, והוא אותו רכוש שמיועד לשימוש בשנת עסקים אחת. כל הדברים שהם נזילים. מגרש לדוג' לא יכלל ברכוש השוטף. נכלול שם מזומנים, מלאי, חובות של לקוחות. מה שיותר נזיל, "צף למעלה", נמצא גבוה יותר בטבלה, יימצא בראש הרשימה. ככל שהדבר יותר קרוב לכסף כך יתקרב למעלה, ככל שרחוק יותר מזה, יהיה בתחתית.

השקעות- זה כבר לא בקטגוריה של רכוש שוטף, לדוג' השקעות בחברות בנות. זה לא נזיל. 

סעיף המלאי ברכוש השוטף הוא בעייתי. אם המלאי מיועד לענף מסוים, ויש משבר בענף, ההשפעה הנוצרת היא שיש מלאי וצריך לשקול את האפשרויות להשתמש בו- מלאי איטי. אבל, אם אנחנו מטילים ספק בהערכות החברה שהמלאי הזה יימכר, יכול להיות שנצטרך להפחית אותו. מה שאומר, הגדלת הוצאות הייצור שלי באותה שנה.

לדוגמא:  
הכנסות- 
150 

הוצאות שכ"ע-
(20) 
(שכר עבודה) 

חו"ג קניות-
(40) 
(קניות של חומרי גלם)

מלאי סיום-
20



רווח-
  
110   

אנחנו לא יכולים לרשום את כל ה-40 מיליון כהוצאות על חומרי גלם, כי לא כל חומרי הגלם התכלו. כל מה שנמצא במלאי יורד ברווח וההפסד בהוצאות. ככל שיש מלאי יותר גבוה, ההוצאות יותר קטנות. אם בסוף השנה אנחנו מגלים שהמלאי הוא לא שמיש, המלאי הוא איטי, צריך להוריד את מלאי הסיום ל-15 מיליון ₪, כי 5 לא יימכר. הפחתת המלאי בסוף שנה כמוה כהקטנת הרווח, כהגדלת ההוצאות, מהווה הפסד נוסף בגובה הקטנת המלאי  

אם היינו עושים ניתוח מהיר, צריך לנטרל ממנו את המלאי. 

יש שני מדדים- 

מדד היחס השוטף- התחייבויות שוטפות חלקי רכוש שוטף. 

המדד המהיר- ברכוש השוטף אנחנו מורידים את המלאי. 

הסעיף הבעייתי השני ברכוש השוטף הוא החייבים- הלקוחות שחייבם לי כסף הם לקוחות שמשכו סחורה ובמקום לשלם במזומן, הם קיבלו אשראי. זה נרשם בספרים. וכך מתחיל נושא הגביה, שעליו תקום ותיפול חברה. אם הלקוח לא משלם צריך לרשום הפסד. כאן מתחילה אומנות הביקורת וההערכות. צריך לבחון את הלקוחות, לבל מידע לגבי הפעילות עם לקוח. בודקים כמה זמן הלקוח לא משלם כסף, האם הוא בפיגור מתנאי התשלום או לא, האם הוא הפסיק לקנות סחורה? האם יש ערבויות, בטחונות מהלקוח? יכול להיות שיהיו לקוחות שלא ישלמו לנו, אנחנו מעריכים את אחוז החובות שלא ייגבו. סעיף המזומנים לא נתון לשיקול דעת חשבונאי כלשהו, הוא לא נתון למניפולציות, הוא מתמטי. אבל סעיף הלקוחות הוא סעיף שבסכומו יש מרכיב של שק"ד, הסכום שמופיע בדוח, הוא הסכום שרו"ח הגיע למסקנה שיהיה ראוי שיופיע כנכס של החברה.

ביאור מספר 2, חייבים ביתרות חובה, מחקנו 2,773 (המינוס מופיע בסוגריים) מתוך סך החובות. (עמוד 14)

עמוד 11- ביאור מספר 1 של החברה הוא ביאור מלל. היא מכריזה על המדיניות החשבונאית שלה: החברה מכריזה שהיא קשורה לענף החקלאות. זה גילוי נאות, כי אנחנו מוסרים מידע שעשוי לעניין את הלקוח הסביר במקום שהחברה תכתוב שהלקוחות לא מחזירים, החברה אומרת, אנחנו בודקים את הלקוחות, ואנחנו ערים לתנודות וכו', אבל, אין לנו בטחונות לחייבים. 

ישנן שתי שיטות עיקריות בקביעת הפרשה לחובות מסופקים. יש לקוח שחייב לי כסף, מתי אנחנו מגיעים למסקנה שהלקוח נכנס להפרשה? יש את השיטה של זיהוי ספציפי, ויש את השיטה של זיהוי אחוז מסך החייבים, ויש שיטה שאומרת, ניסיון+ זיהוי ספציפי, 

זיהוי ספציפי, בוחנים כל חייב ואת האפשרות שלו להחזיר את החוב

ניסיון- חברות הגז והדלק, חברות בניה, יש הרבה חייבים קטנים, היות ומדובר בדלק לקוח בד"כ משלם כי אחרת ינתקו לו את הדלק, אנחנו רואים במהלך השנים ש1% נופל, אז תמיד נעמיד את ההפרשה כאחוז מכל מי שחייב כסף. 

קרגל הלכה בשיטה של זיהוי ספציפי

המשולבת- באופן קבוע יש אחוז או שניים של נפולת, אנשים שלא מחזירים את הכסף, אבל בנוסף להערכה הזאת, אנחנו בוחנים כל לקוח, לראות אם יש חריגה באותה שנה. החברה לא יכולה לעבור בין השיטות. אנחנו מקווים לא לשנות את השיטה. 

בתוך קבוצת הרכוש השותף, יש קבוצה שיש בה אומדן גדול. זה בנוי על הערכות אישיות. כשלוקחים דוחות כספיים, ומנסים להעריך, חייבים לקרוא היטב, מי החייבים, איך נבדקו החייבים. מדיניות מופקרת תהיה לדווח על כל החייבים. 

8/12/02

באופן עקרוני, קיימים תקני ביקורת, שלשכת רואי החשבון היא זאת שממסדת אותם. אלה הם כללים שמקובלים במקצוע ראיית החשבון\ביקורת ככללי עבודה בעת ביצוע ביקורת. ביקורת הוא מקצוע המבוסס על ניסיון, עו"ד יכול להיות מבקר פנימי של חברה, יש לו השכלה משפטית שהיא מאוד חשובה לצורך הביקורת. 

תקני הביקורת המקובלים הם תקנים שקובעים מה מוטל על המבקר לבדוק כשהוא סוקר סעיף מסוים בדוחות הכספיים. אם למשל, צריך לבדוק חייבים. חברה רוצה לכלול בדוחות נכס ששמו חייבים, האינטרס של הנהלת החברה הוא להציג מצג שהחייבים הם ברי גביה. תפקיד הביקורת לאתר ולוודא מה היא האמת (כמה חייבים הם באמת ברי גביה). מנהל מנסה להראות את המצב כאילו כל החייבים הם ברי גביה. 

1. איך אפשר לבדוק את טיבם של חייבים? הבעיה היא בעיה חריפה מאוד, כי יכול להיות שיום אחרי שחתמתי על הדוח יכול להתברר שהוא אינו נכון. 

2. צריך לבדוק התפתחות- מה קרה לחייבים מסוף שנה שעברה עד עכשיו. חייב שפרע את הכסף שלו בינואר זה נותן תשובה מלאה של ביקורת, שאכן נדווח על החייב כחייב טוב. ככל שהחייב סוטה ממועדי התשלום שסוכמו איתו, כך אני יכול להטיל ספק בטיב בחוב ולפיכך להטיל ספק אם אפשר לכלול אותו בסכום הנומינלי כפי שהוא מוצג בספרים של החברה המבוקרת. חייב שיש לו היסטוריה של אי עמידה בתשלום, הוא תמיד נמצא ביתרה של חוב, החוב הוא ישן, החוב הולך וגדל, עם הזמן, צריך כמבקר לעשות ברור הרבה יותר יסודי אם החייב הוא בר פירעון. (מנהלי החברה לא ייתנו את התשובות המדויקות).
3. סעיף ההכרה ברווחים revenue recognition- הכרה ברווח תלויה בביקורת שלנו. למשל, אם מדובר בעסקה מורכבת של מכשור חדשני. הסחורה סופקה בספטמבר, ויצאה חשבונית, המרכז חייב את הכסף, צריך לוודא האם כבר אפשר להכיר ברווח למרות שלפי כללי החשבונאות המקובלים כי הרווח כבר צריך להיות מוכר בחברה המוכרת. אבל, יכול להיות שללקוח יש אפשרות החזרה. הביקורת חייבת להיות זהירה ולדעת האם אנחנו עומדים בתנאים של הכרה ברווח. הביקורת צריכה לקבל מבט על השוק. צריך לבדוק מדוע החברה מסכימה שהלקוח לא ישלם אם המכשיר אצלו.
בעייתיות נוספת בנושא המכירות- כאשר החברה עוסקת במכונות מורכבות, ורק אחרי הביקורת אנחנו מגלים שמוצר נמכר במחיר גבוה ממחיר המחירון. אי אפשר לפקח על מחיר המוצר תוך כדי מכירה. מסתבר, שהמחיר הגבוה משקלל את האחריות, שהמחיר הנמוך לא. זה משתלם לקונה כי המוכר לא רוצה הוצאות, הוא יצטרך כל שנה לשלם ביטוח על המוצר, הוא מעדיף לקנות רכוש קבוע, שאותו אנחנו מפחיתים מהפחת. זה יוצר בעיה בהכרת הרווח, אנחנו לא מכירים במחיר הגבוה, אלא את המחיר הרגיל, והתוספת של ביטוח ואחריות, היא תשלום דחוי לשנים הבאות. איש המכירות רוצה לעמוד ביעדים של ההנהלה שלו. צריך לדעת שבעיית העמידה ביעדים תסית אותו מהעמידה ברווח. הוא מוכר את העתיד של החברה ולא רק את המוצר. (אומרים למנהלים להציג יעדים ריאליים). 

בתוך ארגונים, יש מעילות, הטעיות שנובעות מכך שההנהלה לא מספיק חכמה במדיניות שלה. עובד שמציבים לו יעדים בלתי סבירים, הוא נמצא במתח ולכן הוא ירמה בלי לקחת לעצמו כלום. 

יש תקן ביקורת שמדבר על אופן בדיקת מלאי. התקן מדבר על דבר מאוד פרימיטיבי: נוכחות המבקר בעת ביצוע מפקדי המלאי. ככל שהמלאי בסוף שנה גבוה יותר רווחיות החברה באותה שנה תהיה גבוהה יותר. צריך לדאוג לכך שיהיו כלי בקרה וכלי מבדק פנימי מסודרים ונכונים כדי שאף חד לא יוכל לעשות אי סדרים בעת ספירת המלאי.  

בחינת המבדק הפנימי 

מכלול השיטות הפנימיות הנקוטות בחברה לשמור על אמינות הנתונים, מניעת טעויות והרתעה מפני אי סדרים. אחד מכללי המבדק הפנימי הוא 

הפרדת תפקידים- עבודת עובד אחד, בודקת עבודת עובד אחר, אין בתאגיד מעגל עסקי אחד, שמתחיל ונגמר בעובד אחד. לא יכול להיות שהגזבר, זה שגובה את הכסף עבור מכירת המוצרים יהיה זה שיפקיד את הכסף בבנק, זה שייעשה התאמת בנקים, זה שמחליט על מחיר המכירה של המוצר. (הממונה על ההנחות) לא מעוניינים שתחילתה וסופה של פעולה מסוימת תבוצע ע"י גורם אחד. זה יוצר שתי מגבלות: מגבלת הקנוניה, ומגבלת החברות הקטנות, שם תמיד הבעלים עוסקים כמעט בהכל. 
עקרון הפומביות- במבדק פנימי נכון אנחנו מעודדים פומביות עריכת הביקורת, את תוצאות הביקורת חייב כל הארגון לדעת, ככל שהביקורת פומבית יותר, אלמנט ההרתעה גדול יותר. אין אינטרס בביקורת חשאית. 

ביקורות פתע- אנחנו נגיד שיהיו ביקורות פתע (אבל לא מתי ואיפה)

עקרון המחשוב- ככל שרמת המחשוב גבוהה יותר, המבדק הפנימי יהיה טוב יותר, המערכת קשה לפריצה, אינטגרטיביות, תזוזה ברווחים מפחיתה מהמלאי וכו'. בטיחות המחשוב, סיסמאות, שינויי סיסמא, נגישות לסיסמאות, לא לכל עובד יש גישה לתחום שאינו תחום עיסוקו הסיסמא הולמת את התפקיד ורק את התפקיד. גיבוי נכון, ארגון שאין לו גיבוי הוא ארגון פרוץ, הוא יכול לקרוס. 

נהלים-   פרוצדורת העבודה חייבת להיות מתועדת כך אנחנו מגלים מי חורג מנהלי העבודה. לא יכול להיות שנעבוד בלי נוהל, ולא יכול להיות שנעבוד בניגוד לנוהל. 

סיכום:

כשאנחנו בודקים מערכת פיננסית, אנחנו חייבים קודם לערוך סקר על מידת הבקרה הפנימית הקיימת בתאגיד ובהתאם לכך להחליט על רמת הביקורת, על תוכנית העבודה שלנו. 

22/12/04

צריך שלקניינים יהיו נהלי עבודה. אם הקניינים עובדים ללא נהלי עבודה (מכרזים, השוואות מחיר, תיעוד של ניסיונות לבצע קניות מקבילות) אנחנו לא יכולים לדעת מה קורה באמת. בעיה של מבדק פנימי קיימת בעסקים קטנים, שם אין הפרדת תפקידים. (רוזנבלום ממליץ לקרוא את חוק הביקורת הפנימית, בחלקים שמתייחסים לחברה ציבורית, לראות מה כוללת עבודתו של המבקר הפנימי, מי חייב בביקורת פנימית ולמי כפוף המבקר הפנימי). המבקר הפנימי כפוף לדירקטוריון. מבקר פנימי לא יכול לשתף בממצאיו את הדירקטורים אם הם לא חברי ועדת ביקורת. הוא לא כפוף לציבור, הוא לא חייב לדווח לאף אדם חוץ מחברי ועדת הביקורת. המחוקק רצה לאפשר למבקר חופש פעולה ושיקול דעת. אם המבקר כותב דוח, ואומר שיש אנשים שפועלים נגד החברה, אם הדוח הוא קביל בבימ"ש, והוא עשוי להיחקר עליו בבימ"ש. 

חוק הביקורת הפנימית בעצם מעניק חיסיון לדוחות הביקורת. 

עדיין יש משמעות לדוח. פקיד המס, חברות ביטוח, רשות ניירות ערך יכולים להשתמש בחוות הדעת האישית של המבקר נגד העסק. הם יכולים לעשות שימוש בממצאים שלא היו מגלים את התקלה בלעדי דוח המבקר (הדוח מפנה אותם לתקלות). לא מביאים את דוח הביקורת לבימ"ש אלא משתמשים בדוח כדי להגיע לתקלות של החברה. מבקר חייב לדעת איך לכתוב את הדברים. הדוחות צריכים להיות בכתב. רצוי שתהיה בקרה. כל פקיד מס נושא באחריות גדולה יותר מאחריות של שופט לפעמים. כל פקיד מס יכול לחייב את החברה במיליונים. על כל טעות בשיקול דעת פקיד המס יכול להאשים את החברה בהגשת דוחות כוזבים. אין חיסיון על דוחות המבקר בפני פקיד המס כי החוק קובע שכל המסמכים צריכים להיות גלויים בפני פקיד המס. המחוקק לא חשב על קביעת חיסיון לחוק הביקורת הפנימית, ולכן הוא גלוי בפני מבקר המס. (כשל בחוק) 

ייחוד התפקיד- למבקר הפנימי, ברגע שהוא מונע ע"פ חוק הביקורת הפנימי לא יכול לשאת בשום תפקיד שהוא אינו תפקיד של ביקורת, הוא לא יכול להשתתף בעשייה, יש כאן ניגוד עניינים חמור. אם תפקידו הוא לוודא שמירת נהלים, לשמור על ניקיון כפיים וכו', אם הוא שותף לעשייה הוא לא יכול לעשות את זה. היום, אחרי נפילות חברות הענק בארה"ב (אנרון) יצא היום חוק, שייכנס לתוקף בקרוב, כל החברות שנסחרות בבורסה האמריקאית, רואה החשבון שלהם לא יכול להעניש שירותים נלווים, מלבד ביקורת. לא רק המבקר הפנימי אלא גם רואה החשבון החיצוני.  

רואה החשבון החיצוני עובד לפי חוק רואי החשבון תפקידו הוא לבקר ולדווח, האם דוחות החברה משקפים באופן נאות, בהתאם לכללי החשבונאות המקובלים את מצב התאגיד לאותו יום. הוא לא עוסק בביקורת הפנימית, רואה החשבון חייב להיות אדם שאיננו עובד החברה. הוא חייב להיות "דרך שירות לכל"(- לא שכיר) ובשכר. הוא לא יכול לקבל משכורת מהחברה, הוא לא יכול לעבוד בעבודה נוספת לחברה, הוא יכול להיות מנהל חשבונות של החברה, בחברה לא ציבורית בלבד. מבקר פנימי, הוא מתוך החברה, הוא דואג לכך שהמבדק הפנימי בתוך החברה יהיה תקין, הוא מדווח לחברה, רואה החשבון מדווח החוצה. למבקר הפנימי אין עסק עם הציבור. 


ש.ב.

עיין בחוק החברות החדש, בנושא המבקר הפנימי. (המחוקק מפנה לחוק הביקורת הפנימי.)

מערכת היחסים בין המבקר הפנימי והחיצוני. למבקר החיצוני יש גישה לכל מסמכי החברה. כל הגבלה על עבודתו היא הגבלה על היקף הביקורת. אין דבר שאינו פרוש בפני עורך הביקורת. בכללים של לשכת רואי חשבון, רואה חשבון לא יכול לעשות ביקורת על חברה מבלי שהוא יביא בחשבון את מידת המבדק הפנימי שקיים בגוף המבוקר. כל רו"ח חייב לדעת מה מצב הביקורת הפנימית בתאגיד. כל דוחות הביקורת של המבקר הפנימי עוברים באופן אוטומטי לידי רואה החשבון. החברים בועדת הביקורת- 3 דירקטורים: 2 דירקטורים חיצוניים (דח"צים), וחבר דירקטוריון "רגיל". 
05/01/2003 (שיעור אחרון)

"מאזנים מאוחדים"

נציג את הבעייתיות: מה קורה, כשאני כחברת אם: היינו חברה העובדת 10 שנים ועוסקת בייצור מוצר ויש לה הזדמנות לרכוש חברה אחרת בעלת מוניטין משל עצמה, מותג משל עצמה, ואני מגיע למסקנה: כחברה הפועלת שנים, שכדאי להשתלט על אותה חברה, ולהמשיך להפעיל את החברה החדשה כחברה עצמאית. כך חברה המייצרת מזרונים ויש לה שם טוב בקרב הלקוחות והנה יש עוד מוצצג שגם הוא מוכר מזרונים ואנשים מעדיפים פעם את החברה הזו פעם את זו. אני רוכש בעצם חברת בת. אני מחזיק בחברה: אני מזוהה עם החברה הותיקה: מהי פעולת היומן בעת הרכישה ?

חברה א' מוציאה בדוחות שלה מליון שקל ורוכשת את המניות של חברה ב'. מהו במונחים של פעולות יומן ? במערכת הספרים של חברה א' יופיע בנכסים של חברה א': חברה ב'. כלומר: אין הבדל אם קניתי שולחן או חברה. פקודת היומן תהיה: לחובת חברה א' מליון לזכות קופה (היינו הוצאתי מהבנק כסף) מליון. למי שילמתי את הכסף ? הרי החברה לא עושה איתי עסק. אלא שילמתי לבעלי המניות. שכן מאזן חברה ב' לא מושפע. כל העובדים הם עובדים של חברה ב' המאזן המכונות הכל ממשיך. זה שבעלי המניות השתנו זה סיפור אחר. 

נראה את המאזן של חברה א':

מאזן ליום 31/12

	התחייבויות בנקים: 1.5 מיליון

                ספקים: 500 אלף

                  סה"כ: 2מליון.

הלוואות לזמן ארוך: 2 מליון.

הון: 1.2 מליון.

סה"כ: 5 מליון 200 אלף.
	מזומנים : מליון.

לקוחות: חצי מיליון.

מלאי: 200 אלף.

סה"כ מליון 700 אלף.

השקעות בחברה ב': מליון וחצי. 

רכוש קבוע: 2 מליון.

סה"כ מאזן:  5 מליון 200 אלף.





אז אני השנה השקעתי בחברה בת מליון וחצי שקל וזהו המאזן של החברה האם.

דוח רווח והפסק:

	מכירות: 5 מליון

הוצאות:4 מליון.

רווח אחרי מס וכו: מליון

	


בעצם אני יודע שהחברה הזו הוסיפה להון שלה מליון. 

נציג את הבעיה: אני השקעתי בחברה בת ב1/1/02 ועברה שנה. החברה הזו שאני השקעתי בה מתנהלת מעצמה: אולי יש לה הפסדים ? איך הצגתי אותה פה ? לפי שיטה קלוקלת כאילו והיא השקעה סטטית. כמו מגרש שאין לו פחת. (רק על בניינים לוקחים פחת). הבעיה היא שזו השקעה שאני צריך לבחון את המאזן של החברה שבה השקעתי ואם הוא הרוויח (היינו השקעה מוצלחת) אז אני צריך למצוא דרך לשקך את הרווח בספרים. לא יכול להיות שהשקעת מליון וחצי שקל ואולי לצורך התרחיש אני שולט בחברה הזו 100% שליטה ולא נותר אף אחד בחוץ: היינו בעל מניות שהוא לא חברה א' כל המליון וחצי מקפל בתוכו את כל המניות של חברה ב'. החברה הזו מוכרת וקונה – ונאמר שהיא הרוויחה השנה מליון וחצי שקל. האם אני רשאי להציג רק מליון וחצי כאן. לפי הגישה הזו, שנקראת שיטת העלות: (עלות בסיסית) כך אני מציג את הדברים בספרים. גישה זו היא גישה פסולה. מדוע ? דבר ראשון אם ההשקעה מוצלחת הרי שחברה א' שווה הרבה יותר ! ולהיפך ! כשאני משקיע בחברה ב' הכלל אומר כי במאזן חברה א' אם ההשקעה שלי היא מעל 25% אני חייב לשקף את הרווחים או את ההפסדים של החברה בת שלי. (25% מהון המניות של החברה המושקעת. היינו אם השתלטת בשיעור של מעל 25% אתה חייב לשקף הרווחים וההפסדים של החברה בת בספרים של החברה אם. שכן יש לי השפעה מהותית על החברה בת. ולכן אני חייב לעבוד בשיטה שאינה שיטת העלות, אלא עליך לשקף כל פעם מחדש ולשום מחדש כמה עכשיו יש לך בחברה הבת). לשיטה השניה אנו קוראים שיטת השווי המאזני. שיטה זו כשמה כן היא: אני חייב בכל דיווח ודיווח שלי לראות מה השיווי המאזני של המשקיע בחברה המושקעת. 

נצייר את המאזן של החברה בת: 

	ליום הרכישה:

התחייבויות: 200 אלף.

ספקים: 300 אלף.

הון: מליון וחצי.

סה"כ: 2 מליון.
	ניקח את המאזן של ה1/1/2002 אותה רכשנו:

מזומנים: מליון.

מלאי: 200 אלף.

רכוש קבוע: 800 אלף. 

סה"כ: 2 מליון.



אני רכשתי את כל בעלי המניות. שילמתי להם כמה ? מליון וחצי. זה ההסכם שהגענו אליו מחוץ למערכת. זה מאזן הפתיחה. איך מופיעה ההשקעה ? מליון וחצי. עברה שנה והחברה הזו הרוויחה 10 מליון. נרשום את המאזן שלה:

דוח רווח והפסד שלה החברה ב31/12/02

	מכירות: 30 מליון

הוצאות: 20 מליון.

רווח: 10 מליון.

	


והנה המאזן של 2002:

	התחייבויות: 200 אלף.

ספקים: 300 אלף.

הון: 11.5מליון וחצי. (הון מקורי+רווח)

סה"כ:12 מליון.
	מזומנים: 11 מליון. 

מלאי: 200 אלף.

רכוש קבוע: 800 אלף. 

סה"כ: 12 מליון.



האם המאזן של תאגיד א' הוא מאזן נכון לפי זה ? לא. מדוע ? משום שהוא לא מקף את הרווח שנוצר לי מהשקעה מוצלחת ואנו בעצם השארנו את ההשקעה על בסיס סטאטי. השארתי את ההשקעה על בסיס העלות. אלה שתי ישויות נפרדות. הגישה החשבונאית היא כלכלית ואומרת כי אני חייב לשקף במאזן חברה האם את הרווחים וההשפעות שיש על הרווח שלי כתוצאה מהשקעה בחברה בת. האשלה היא איך עושים זאת ? ראשית כל נתייחס את המאזן של חברה ב' כמאזן עצמאי. ואז אנו עוברים לשיטת השווי המאזני. מהי ? שיטה זו אומרת כי עלינו להציג את המאזן של חברה א' ומראה במאזן חברה א' רק את ההשפעות שיש מהפעילות של חברה ב'. היות וזו מוחזקת על ידך ביותר מ25% אתה חייב למצוא דרך בשיטת השווי המאזני כיצד לשקף את הפעילות הכלכלית של חברה ב' בספרי חברה א'. בשיטה זו, כשאני משקף את הפעילות של חברה  ב' בספרי חברה א' אני עדיין שומר על הזהות הנפרדת של חברה א'. אני לא מערבב. הגישה היא: כל שנה ושנה: אני מסתכל על הרווח, ואני אומר: כמה אחוזים יש לי ברווח הזה. במקרה הנדון: 100 אלף (=25%). במקרה זה עליי להגדיל את הנכס בעוד 100 אלף. היינו את סכום הרכישה + הרווח הזה. ולפתוח סעיף בדוח רווח והפסד: "רווח מחברות מוחזקות: 10מליון (שעה שיש לה 100% החזקות). 

איך יראה המאזן של חברה א' אם כן ?

מאזן על בסיס אקוויטי. לוקחים את כל ה10 מליון רווחי םומשקפים אותם. מה ישתנה ? הנה מודגש:

	מאזן ליום 31/12

התחייבויות בנקים: 1.5 מיליון

                ספקים: 500 אלף

                  סה"כ: 2מליון.

הלוואות לזמן ארוך: 2 מליון.

הון: 11.2 מליון.

סה"כ: 15.2 מליון.
	מזומנים : מליון.

לקוחות: חצי מיליון.

מלאי: 200 אלף.

סה"כ מליון 700 אלף.

השקעות בחברה ב': 11.5 מליון. 

רכוש קבוע: 2 מליון.

סה"כ מאזן:  15.2 מליון.




דוח רווח והפסד:

	מכירות: 5 מליון

הוצאות:4 מליון.

רווח מחברות מוחזקות: 10 מליון

רווח אחרי מס וכו: 11 מליון.

	


אגב, מה שווה המאזן ? 11.2 מליון. מביטים על ההון. כי יש מזומנים את זה מורידים מההתחייבויות. כמו כן, מה שמעניין תמיד בעלי מניות זה סעיף ההון. 

כשאני משקיע במניית טבע ובסוף שנה אני מקבל אישור כמה שווה המניה. מה אני עושה בספרים. אני השקעתי מליון. וכל השנה זה השתקף מליון. אני צריך לנפח את ערך ההשקעה במליון ולהצהיר על הכנסות מעליית ערך המניה עוד מליון. כך כאן. היתה לי השקעה של מליון וחצי שקל. עברה שנה והרווחתי 10 מליון. ההון שלי בחברה בת הפך 11.5 מליון. יש לשערך את ההשקעה: שכן ההשקעה כבר שווה עוד 10 מליון ! ולרווח אני מוסיף עוד 10 מליון. 

עכשיו נשאל איפה מתבטאת ההוצאה של ה1.5 מליון הראשונים ? כשאני השקעתי היו לי בספרים 2.5 מליון שקל מזומנים. היות והחלטתי להשקיע, באתי ואמרתי להשקיע 1.5 מליון בחברה ולהשאיר רק מליון במזומנים. זו לא הוצאה. זה החלפת נכס בנכס. זו לא הוצאה. מייד נעסוק באפשרות שנפסיד. 

כך אם היינו עובדים בשיטת העלות תמיד היינו משאירים זאת באותו שווי של ההשקעה. זה כמו משחק במניות. 

אם אנו מביטים על חברה א' כיישות משפטית נפרדת, הרי שגילוי הדעת המדבר על שיטת השווי המאזני או שיטת האקוויטי אומר: כי כל פעם מאחר ויש לך שליטה בחברה ב' תשקף את העניין בסעיף נפרד בדוח הרווח וההפסד. תגדיל את הכנסותיך בדוח רווח והפסד ומצד שני תגדיל את ההשקעה. אם סעיף ההון גדל אתה צריך לרשום השקעה. היינו לייצג את ההחזקה שלך ששוה היום יותר. ההשקעה של מליון וחצי שווה היום יותר. כך באנו על סיפוקנו בחברה א'. כל עוד אני מדבר עליה כיישות המשקפת את כל התנודות שחלו בהשקעות שביצעתי. אבל, כדי לסבך את העניין חסר לנו דוח אחד. חסר לנו משהו בדוחות הכספיים. רפאנו את אי השיקוף של ההשקעות שלי בחברה הבת, ומה עשיתי ? בשורה אחת בדוח הרווח וההפסד ובשורה אחת בסעיף הנכסים הבאתי לידי ביטוי את עליית הערך של החברה הבת. כך אתה רגיש לכל שינוי בחברה המושקעת. כרואי חשבון אנו מביטים יותר על המהות ולא על הצורה. אנו רוצי םהצגה שבמהות היא נכונה למרות שלפעמים הצורה שלה שונה מהמהות. כשאני מציג את המאזן של חברה א', כמה מזומנים בקופה יש לי ? מליון שקל. אבל בעצם יבוא חכם ויאמר כי כמנכ"ל חברה אק יש לך גם את המזומנים של החברה ב'. אנו חוצים פה את הקו המשפטי: אני צריך למצוא דרך לשקף לקורא הסביר את האמת הנכונה. זו אמת חלקית. דהיינו, בא מישהו ואומר כי אני מטעה את הקורא הסביר: א. אני לא מציג את הווליום האמיתי של חברה א'. חברה א' מה מחזור המכירות שלה ? 5 מליון. אבל האם אני כמשקיע מעניין אותי לדעת שזה בעצם קונצרנן המוכר בהרבה יותר ? כן. האם מעניין אותי כי המנכל הזה מראה שי שלו מזומנים רק מליון אבל יש לו קופה שהוא שולט עליה של 12 מליון ? כן. מעניין מאוד. בשיטת האקוויטי שיקפת רק את הרווח. אבל אני רוצה לבוא עם כל הווליום. אני רוצה לראות מה כוחה הפיננסי של החברה. אם ניקח למשל קונצרן. הוא יושב למעלה ויש לו שדרה של עשרות של חברות. לשכת רואי החשבון אומרת שיש ליצור דוח כספי המראה את המחזור של כל הקונצרן. שכן רק חלוקה משפטית הפרידה בין המכירות האלה לאלה: היינו בין חברה א' לב' – שהן ייישויות משפטיות שונות. מחייב גילוי הדעת לעשות דוח חדש הנקרא מאזן מאוחד. כלומר: אני יוצר פעם בשנה, מאזן וירטואלי של אישיות שאיננה קיימת באופן משפטי. כי אין מיקס כזה בין המזומנים האלה לאלה: זה נכון כי משפטית לא קיים קשר. כי הרי חוק החברות: כל דירקטוריון צריך לדאוג לטובת החברה שלו ועליו לשמור על המזומנים שלו. יכול להיות שהדירקטוריונים הם שונים. אני מאחד את כל דוחות הרווח וההפסד. 

הערה: רווחי חברות מוחזקות פטורות ממס כי כל חברה משלמת מס באופן נפרד.

אם כן, אנו צריכים לאחד את הדוחות. אני מדווח לציבור על דוחות כספיים מאוחדים. הציבור רואי את כל הדוחות. אפשר לראות בדוחות קרגל את העניין. עמ' 3 (קרגל דוגמא לא כל כך טובה) יש לי טור מאוחד, ויש לי טור חברה. נביט על הרכוש הקבוע של הטור המאוחד. הרכוש הוירטואלי הוא של המאוחד. כי יש שם קיבוץ של שתי חברות ללא קשר משפטי. כמה יש לי בחברה אם במאזן רכוש קבוע ? 392 וכו' אבל יש לי חברה קטנה שיש לה נכס של מליון ומשהו... ולכן איחדתי אותו. (ולכן יש בצד ימין המאוחד 393 וכו'. במאוחד האם יש לנו השקעות בחברה ב' ? אני צריך לאחד ! אבל לא יכול להיות שהדוח המאוחד מראה השקעה עצמית. לכן אנו אומרים כי ההון מקוזז עם ההשקעות ולכן התוצאה חייבת להיות 0. הון חברה ב' מקוזז עם השקעות בחברות בנות של חברה א'. מהותית מה היה פה ? מה זה אומר שיש לי השקעה בחברה בת או מה אומר שיש לי הון ? זה אומר כי זה הכסף של בעל המניות שאני חייב אותו בחברה ב' לבעל המניות. לא יכול להיות שהחברה המדווחת תגיד שיש לה 11.5 והיא חייבת 11.5 – לכן זה מתבטל. 

ועוד, במאוחד עלינו לבטל סעיף שיטריד באיחוד. הרי במאוחד אין לי רווח מחברות מוחזקת. ולכן סך הרווחים במוחזקת והאם יהפוך להיות הרווח במאזן החדש. אם קודם עשיתי משהו על בסיס אקוויטי אני צריך לבטל אותו. לכן אני צריך בהון לעשות פעולה מסוימת: אני צריך לקחת צעד אחורה על הפעולה הקודמת. אני מבטל מההון את הרווח מחברות מוחזקות. עשרה מליון אני מבטל כי מהיכן קיבלתי אותם ? מהחברה ב'. וכמה מכירות יש לי במאוחד ? 35 מליון. כמה הוצאות ? 24 מליון. כמה רווח יש לי ? 11 מליון. יש להוסיף את ה11 מליון להון.
